
REFLECTII PE MARGINEA UNEI COMEMORĂRI , 
"130 de ani de la apariţia Gazetei de Transilvania (1838-1968)" 

Trei instituţii din Braşov (Comitetul judeţean pentru cultură şi artă, Filiala Societăţii de 
ştiinţe istorice şi Filiala Uniunii ziariştilor) au luat iniţiativa să sărbătorească printr-o sesiune 
ştiinţifică jubiliară, cel puţin acum, dacă nu s-a făcut la timpul său (în 1938), aniversarea celui 
mai prestigios organ de presă ardelean. Gestul lor mai are un tîlc, nu lipsit de asemenea 
de importanţă. Anume, el vrea să reinvieze tradiţia culturală umanistă a Braşovului, profitat 
astăzi tot mai mult să devină un mare centru industrial. E adevărat că şi în trecut acest 
oraş s-a remarcat prin deosebita lui însemnătate economică, dar a jucat totodată un rol 
de seamă şi pe plan spiritual. El nu trebuie să renunţe nici astăzi la această misiune, mai 
ales că posedă bogate arhive, referitoare la istoria mai veche şi mai nouă a întregului nostru 
popor. 

Comunicările ţinute la acel simpozion, menţionat înainte, au fost publicate de curînd 
intr-un Yolum, toate axate pe tematica importanţei Gazetei Transilvaniei. Iată lista lor, care 
se deschide cu două contribuţii festive, datorate Acad. A. Oţetea (Omagiu Gazetei) şi lui I. 
Ghiran (Prefaţă) : Primii colaboratori ai foilor de la Braşov, de V. Netea; "Gazeta Transilvaniei" 
şi Unirea Principatelor, de D. Berindei; Date şi fapte privind activitatea lui 1 acob Mureşeanu 
la "Gazeta Transilvaniei" (1838 -1877), de M. Gherman ; "Gazeta" şi începuturile teatrului 
românesc în Transilvania, de I. Moruş; "Gazeta Transilvaniei" tribună de luptă peutru desă
vîrşirea unităţii statale (1867-1877), de Şt. Petraru; Dr. Aurcl 111urcşeanu şi "Gazeta Tran
silvaniei", de M. Băltescu; "Gazeta Transilvaniei" şi M emorandul, de E. Mi cu; Cîteva as
pecte privind procesele de presă ale "Gazetei Transilvaniei", de N. llărbuţă; "Gazeta Transil
vaniei" în timpul primului război mondial şi al desăvîrşirii statului unitar român, de I. Nicoară; 
"Gazeta Transilvaniei" 1919-1945, de I. Colan. 

Din această enumerare rezultă că volumul de faţă nu cuprinde o analiză a rolului lui 
G. Bariţiu la Gazeta Transilvaniei. Lacună greu de justificat. Căci nu numai că e întemeie
torul ei, dar sub conducerea sa s-a remarcat aceasta în mod excepţional. Două culmi a atins 
"Gazeta" în lunga sa viaţă: in perioada 1838-1850 sub redacţia lui Bariţiu, cînd a reuşit 
să deYină un organ al tuturor românilor, din toate cele trei provincii ale ţării noatre, şi după 
1884 cînd devine sub direcţia lui Aurel Mureşeanu primul nostru cotidian din Transilvania. 
Nu se poate invoca in sprijinul acestei omiteri argumentul că activitatea redacţională a lui 
Bariţiu la foile sale braşovene e mai cunoscută. Se găsesc în adevăr destule consideraţii in 
acest sens, dar ele urmează să fie completate, în special cu privire la aportul său la periodicul 
politic. Cu atît mai mult că rolul conducător al lui Bariţiu la "Gazeta" (ca şi la Foaia pentru 
minte) nu se opreşte la 1850. Oficial nu mai e decit un colaborator al redacţiei, în fond 
el continuă însă să fie spiritus rector al celor două organe publicistice. Să se citească seria arti
colelor referitoare la greutăţile intimpinate de ele după 1853, datorită in primul rînd reducerii 
numărului abonaţilor lor, prin apariţia paralelă a Telegrafului român. Bariţiu e cel care biciu
ieşte atit inerţia cititorilor cit şi pe aceea a cărturarilor - colaboratori, ce lăsau toată povara 
presei române ardelene numai pe umerii a docă persoane1. Să nu se uite, apoi, că cu pri-

' De la Arieşu, în Gazeta Transilvaniei, XVI (1853), nr. Il, p. 42-43; Di11 ţinutul Branului, idem, XVII 
(1854), nr. 36, p. 142-143; Zdrneşti, idern, XVIII (1855), nr. 98, p. 382, nr. 99, p. :186; ]urnalu politicu !au foi 
periodice pentru literaturd?, idem, XX (1857), nr. 91, p. 367-368, nr. 92, p. 370-371, nr. 93, p. 376; Literaturd. 
C4rJi. jurnale, în Foaia pentru minte, XXII (1859), nr. 2, p. 16; Necasul1' diurnalisticei, In Gaz. Trans., XXVII 

(1864), nr. 51, p. 208; Foile publice româneşti, idem, XXVIII (1865), nr. 49, p. 193-194, nr. 50, p. 197-198, 
nt. 51, p. 201-202. 
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lejul reapariţiei "Foii" în 1858, după o destul de lungă tăcere a acesteia (9 luni), tot el e 
acela care-i schiţează programul2 • Rolul lui Bariţiu, deşi prins în atitea treburi, sporeşte după 
1860, adică după înlăturarea lui Bach şi introducerea unui regim mai puţin apăsător in 
Austria, după cum rezultă din marele număr de articole ale sale pînă la mijlocul lui 1868. Numai 
atunci încetează sprijinul său, pentru a uşura puţin soarta ;,Gazetei", intrucit colaborarea lui 
mai departe periclita însăşi existenţa ei. Dar nu pentru multă vreme (cam pentru un an), 
ferindu-se in 1869 să publice doar articole de caracter politic. După 1871, il vedem din 
nou imbrăţişînd chestiuni spinoase, iar din a doua jumătate a lui 1873, aportul său la Gazeta 
Transilvaniei creşte sensibil, ajungind în 1875 la nivelul dinainte. În 1876 şi 1877 e cel 
care o conduce de fapt, după cum se destăinuieşte Bariţiu mai tîrziu şi nu avem nici un temei 
să ne indoim de spusele luP. Cu atit mai mult că ele sint confirmate chiar de A. A. Mure
şeanu', ce deţinea date precise de la tatăl său, adică de la Aurel Mureşeanu. 

Contribuţia lui Bariţiu la presa braşoveană pe care a întemeiat-o ar fi trebuit să fie 
chiar punctul de plecare al tematicii dezbătute la sesiunea din oraşul de la poalele Tîmpei. 
Ea ar fi deschis calea unei viziuni de ansamblu a evoluţiei Gazetei Transilvaniei. care să de
tecteze atit pennanenţele cit şi aspectele sale particulare, legate de diferitele momente stră
bătute. Continuitatea ei e indiscutabilă, aceleaşi coordonate fiind la baza "Gazetei" de la 
inceput pînă la sfîrşit - e unul din temeiurile principale ale succesului său - datorită fap
tului că în linii mari nu se schimbă condiţiile de viaţă ale poporului nostru in fosta monarhie 
austriacă. Există însă in cadrul ei diferenţe de la epocă la epocă, care se răsfring atît în ori
entarea politică a Gazetei Transilvaniei cît şi în tehnica sa redacţională. De aici deosebirile 
întîlnite în cursul său: în caracterul mai mult sau mai puţin combativ, în problemele tratate, 
în felul cum a fost organizat materialul, în formatul ziarului, în ce priveşte colaboratorii lui 
stabili. Acest aspect a fost sesizat in unul din volumele jubiliare anterioare - în cel din 1908 -, 
clar in mod cu totul insuficient, reducîndu-se numai la indicarea sumară a subiectelor tratate 
ele-a lungul timpului. 

l 'nnărirea transfonnărilor prin care a trecut .. Gazeta" ne dă totodată posibilitatea să cu prin
dem mai bine progresul său incontestabil, cu toate greutăţile prin care a trecut, ce uneori 
au silit-o, vremelnic, să-şi oprească mersul înainte sau chiar să dea puţin înapoi. Foaia pentru 
minte, suplimentul său literar, a fost în această privinţă mai puţin norocoasă, căci nu mai 
reuşeşte in a doua ei perioadă (1850-1865) să atingă nivelul dinainte de revoluţie. Gazeta 
Transilvaniei, in schimb, triumfă în cele din urmă şi creşte frumos, mai ales in ultima sa 
etapă inainte de primul război mondial. Perspectiva istorică ne-ar putea apropia şi de problema 
cauzelor - obiective şi personale - ale perenităţii sale atîta vreme. Din cite foi româneşti 
au mai apărut în secolul trecut şi la începutul celui de faţă în Transilvania - Telegraful român, 
Concordia, Albina, Federaţiunea, Luminătorul, Observatorul, Tribuna, Drapelul, Lupta, Ro
mânui etc. - "Gazeta", cea mai veche dintre ele, e singura care reuşeşte să supravieţuiască 
mai bine de un veac. Ceea ce trebuie să ne dea indeosebi de gîndit este faptul că izbuteşte 
să se afirme chiar faţă de o publicaţie concurentă redutabilă, cum a fost Tribuna de la Si
hin, care s-a bucurat de colaborarea unor scriitori excepţionali ca Slavici şi Coşbuc. În cele 
din urmă, nu Tribuua, cu toate marile ei merite, e cea care a persistat, ci Gazeta Transil
vaniei. 

În sfîrşit, o asemenea viziune evolutivă ne oferă şi cele mai favorabile premise pentru valo
rificarea aportului redactorilor săi principali. S-ar fi evitat astfel supraaprecierea lui Iacob 
Mureşeanu - cel care a condus periodicele braşovene în perioada 1850-1877 - carenţa 
ce ridică cele mai multe rezerve, datorită unor intrusiuni subiective, inevitabile totdeauna cînd 
sînt la mijloc elemente personale. Iacob Mureşeanu a fost, fără lndoială, o figură onorabilă 
in istoria poporului român din Transilvania, al cărui nume rămîne legat de cîteva episoade 

' "Foaia" şi cdrlurarii owşlri, idem, XXI (1858), nr. 16, p. 63-64, nr. 17, p. 67-68, nr. 20, p. 80. 
' La Inceputul lui 1876, declară el, numărul abonaţilor "Gazetei" scăzuse la 280. Cum Iacob Mureşeanu era 

Infrint de suferinţe fizice şi psihice din cauza adversităţii imprejurărilor şi oamenilor, Bariţiu a sărit in ajutorul lui 
reuşind pînă în noiembrie 1877 să ridice numărul abonatilor la peste 800. Să se facă lumind, în Observakwiulu 
III (1880), nr. 70, p. 277. 

' "Către anii 1870 puterile spirituale ale lui Iacob Mureşeanu lncepură să scadă, slăbirea memoriei, dureri 
de cap şi de dinţi şi alte neplăceri îl neliuişteau la lucru. Acestea se agravară in anul 1875, asUel că trebui să predea 
redacţiunea •Gazetei• lui Simion M. Mărgineanu şi Gheorghe Bariţiu, care In anii din urmă scrisese şi ajutase 
foarte puţin la redactarea •Gazeteio". A.A.M. Iacob Mureşianu 1872-7887. Album comemorativ, Braşov, 1913, p. 49. 
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remarcabile din viaţa sa (salvarea "Gazetei" şi "Foii", curajul dovedit de mai multe ori faţă 
de ingerinţele stăpînirii, apologia unei universităţi româ~eşti) : dar ~1 n~a fost o perso
nalitate de mina întîia, cum vrea să ne sugereze M. Gherman m articolul sau dm acest volum, 
ci numai un bun secundant al lui Bariţiu. Ceea ce, in modestia şi marea sa onestitate, era 
oarecum conştient. 

Dovezile pe care le aduce M. Gheman în sprijinul unei imagini mărite a celui de al doilea con
ducător, în ordine cronologică, al Gazetei Transilvaniei sînt în genere foarte discutabile. Infor
matia vagă a redacţiei foilor braşovene din 1843, "că pe anul viitor ya avea la Nrii Gazetei de 
joi~ şi colaborator cu ~eaf~" 6~ nu ne.îndritui~şte să socoti.m că acesta a fost .tocmai Iacob M:tre
şeanu. Exclus n-ar h, msa trebute dovezi, pe care m le poate da nu citarea altor aserţiUni 
fără acoperire, ci numai cercetări de arhivă. în tot cazul, Bariţiu n-a dat niciodată vreo indi
caţie în acest sens, menţionînd doar pe Andrei Mureşeanu ca fiind colaborator al redacţiei6 • 
Nu se poate, apoi, accepta în totul afirmaţia că dansul Romana - coregrafia şi muzica sa -
ar fi numai opera lui Iacob Mureşeanu. Ştim din mai multe surse că la alcătuirea lui a colaborat 
în mod substanţial şi Ştefan Emilian7

• Mai departe, e greu de conceput că o serie de cărtu
rari de seamă ca Cipariu, Bărnuţiu, Bariţiu, Papiu Ilarian ş. a. să se fi adresat lui Iacob Mure
şeanu, "ca unui adevărat critic literar", supunînd u-şi "scrierile lor criticii sale, cu rugămintea 
de a le aprecia şi modifica " 8 . I-au cerut sigur părerea ca redactor, nu însă în sensul că aşteptau 
tocmai de la el - care avea un stil greoi, îmbîcsit, emfatic şi foarte latinizat - să le îmbună
tăţească textul 9 • Mărturia unui cărturar mai minor ca 1. Axente Sever nu poate constitui un 
araument cu o valabilitate mai largă. Cu reticenţe trebuie privită şi menţiunea despre cola
bo~ările din Principate, pe care şi le-ar fi asigurat Iacob Mureşanu10 • Lipsesc şi în această pri
vintă dovezi bine întemeiate. Periodicele braşovene publică după revoluţie puţin material inedit 
de ~colo şi nu din cel mai valoros. Primează cu totul reproducerile. Nu numai că "Foaia" 
şi "Gazeta" nu se mai bucură de colaborarea asiduă a autorilor de peste Carpaţi, dar ele 
nici nu mai sînt citite în Muntenia şi Moldova, după cum se poate constata din listele de abonaţi 
tipărite după 185011 • Din aceleaşi cataloage se poate vedea că pînă şi numărul abonaţilor lor 
din Transilvania lăsa de dorit. Cifra lor mai mare în 1861 a fost cu totul excepţionaH't, 
determinată de întorsătura politicii austriace atunci; în medie numărul lor dup!i revoluţie nu 
trece de 350, ba după 1870 el cade şi mai jos. 

Ar mai fi de discutat şi alte afirmaţii din acest volum închinat Gazetei Transilvaniei. Nu 
însă de caracter principial, ci numai cu privire la unele amănunte. Sînt cîteva date din cuprin
sul lui, care implică rectificări şi completări. Din lipsă de spaţiu, ne referim doar la dourt 
articole, dată fiind importanţa subiectelor tratate de ele : la cel al lui V. Netea şi la cel al 
lui D. Berindei. începem cu primul, consacrat colaboratorilor foilor braşovene, remarcabil 
altfel prin bogăţia, caracterul fluent şi chiar captivant al expunerii sale, datorită mai ales fap
tului că a folosit metoda fericită de a întregi informaţiile directe cu indicaţii inedite luate din 
corespondenţa acestor autori cu Bariţiu. Iată cîteva observaţii ce i se pot aduce. Mai intii 
nu de la 1. Rusu, ci de la V. Pop şi T. Cipariu a primit Bariţiu impulsul primordial în ce 
priveşte interesul său pentru creaţia populară. Înaintea aceluia, cu cel puţin o jumătate de an, 
cel din urmă făcuse un frumos apel în favoarea strîngerii de producte folclorice. În materie de 
limbă, poziţia modernă a lui Bariţiu a fost iniţial determinată, în primul rînd, nu de V. Pop 
ci de Cipariu - el e mentorul lui filologic - acesta distingîndu-se în 1838 printr-o con
cepţie plină de bun simţ. E curios, apoi, că V. Netea, care reproduce un frumos sonet al lui 
Cipariu - realmente o piesă de antologie - nu-l preţuieşte cum se cuvine, declarînd că "nu 
se ridică la un nivel artistic". De asemenea, Vasici e tratat cam vitreg. Opera sa e, în adevăr, 
modestă, dar raportată la epocă şi loc nu e chiar lipsită de orice valoare. Sint unele fragmente 

' Cdtre cititorii Gazetei de Tra11silvania, in Gaz. Trans., VI (I843}, nr. 93, p. 370. 
1 Foaia pe>llru minte, VII (1844}, nr. 46, p. 364 notă. 
' Romana. Epoca şi istoricul acestui dans, în Gaz. Trans., 1941, nr. 3Q. 
1 130 de ani de la apariţia Gazetei de Transilvania, 1969, p. 82. 
' Cf. A.A. 111ureşeanu, op.cit., p. 56. 
10 730 de ani de la apariţia Gazetei de Transilvania, p. 82. 
11 Datorită atit cenzurii cit mai ales conflictului ce izbucneşte pe faţă, în 1855, Intre cărturarii ardeleni Şi 

cei de dincolo de munţi, in special cei moldoveni, din cauza problemei limbii literare, despre care avem ecouri 
concludente in Foaia pentru minte. 
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auto biografice ale acestui prim eseist român ardelean, care pot impresiona şi astăzi. Mai departe, 
V. Netea deşi e preocupat să dea cit mai multe şi mai ample indicaţii despre primii 
colaboratori ai periodicelor cercetate, acestea nu sint totdeauna exhaustive şi exacte. Unele 
bucăţi, semnalate ca fiind reproduceri, au fost publicate pentru prima dată in "Foaia" 
(de exemplu scrisoarea despre limbă, sub titlul Domnule Redactor/ a lui Negruzzi, ca şi Măr
turisire a aceluiaşi) şi invers, unele, socotite ca prime apariţii, sint retipăriri după alte perio
dice (cazul a trei articole ale lui Seulescu, semnalate de autor la p. 46). Nu toate identifi
cările sale sint juste : poezia Pruncul şi bătrînul nu e a lui Heliade, ci o traducere după 
poeta franceză 5egalas Anais, iar Meditaţiile pe ruinele Cetăţii Neamţului trebuie mai de grabă 
atribuite lui N. Istrate. Indicaţiile bibliografice date nu respectă normele obişnuite in mate
rie ; or e neyoie de acurateţă şi în acest domeniu. 

Contribuţia următoare a lui D. Berindei, închinată atitudinii Gazetei Transilvaniei faţă 
de Unirea Principatelor, dă pentru prima dată informaţii aproape complete asupra acestei 
teme12• Păcat că autorul n-a inclus în comunicarea sa - cu o singură excepţie13 - şi mate
rialul din Foaia pentru minte de după revoluţie, care deşi nu e atit de bogat ca cel din "Gazeta", 
cuprinde şi el referinţe concludente în ce priveşte simpatia arătată de conducerea celor două 
periodice româneşti ardelene, cauzei unirii Moldovei şi Munteniei. "Foaia" reproduce, după 
"Zimbrul", încă din 1856 două articole in favorul unirii lor: al lui D. Gusti (nr.3) şi al lui 
N. Scriban (nr. 23-24, 25-26). De asemenea ia şi ea parte la sărbătorirea reintoarcerii 
căpitanului G. Filipescu, republicind atit darea de seamă despre banchetul dat lui (nr. 22, 
luată tot după "Zimbrul") cit şi o poezie ce i-o închină G. Sion (nr. 22, redată după 
"Steaoa Dunării"'). Revista braşoveană retipăreşte, apoi, o parte din documentele premer
gătoare Unirii (cu privire la Dh·anul ad-hocu la căimăcămie16, la convenţiunea de la Paris16), 

ca şi cele referitoare direct la ea : tratatul din 1859 incheiat intre marile puterP7, legea elec
torală pentru Principate18, ecoul favorabil al alegerii lui Cuza in străinătate18 , deschiderea 
lucrărilor Comisiei centrale20, cinci proclama ţii ale lui Cuza21, firmanul lui de intărire22. Mai sint 
const!mnatc: o adresă de felicitare către Cuza din partea corpului didactic moldovean23, un 
urdin de zi al unui gent!ral către armata munteană24 şi un fragment din constituţia proiec
tat:! de Comisia centrală din Focşani25 . Tot in "Foaia" se găseşte şi un articol de Iacob 1\Iure
şe:mu, după o revistă germană, consacrat domnitorului Principatelor Unite26 • Îndrăzneala 
rt:clacţiei merge acum pînă acolo incit reproduce o poezie (schimbindu-i doar puţin titlul) din 
"Zimbrul" închinată unirii, cuprinzînd elogii şi indemnuri către Cuza, sub pretextul - o 
adevărată batjocură la adresa inteligenţei cenzurii austriace - că vrea să vadă "ce limbă 
poartă poeţii de acolo"'27. 

În tot cazul, scăpările mărunte existente nu ştirbesc valoarea acestei opere comemorative, 
care cuprinde destule informaţii noi şi valoroase, cum sint îndeosebi cele absolut inedite, 
comunicate de regretatul I. Col an, referitoare la ultima perioadă a ziarului braşovt!an. Faţă 

" S·ar mai putea totuşi releva in Gazeta Transilvaniei elin 1859 şi următoarele ştiri, cu privire la situaţia 

llin România, la rubrica Ţara româ•uascd şi Moldova, nr. 3, 10, 20, 22, 24, 26, 37, 39. 
13 E vorba llc articolul Dctaiarea mai de aproape a deCIIrsului alegerii domnului Principatelor Alexandru Ion 

Cuza, de Dămb. (.,Foaia" 185i:l ur. 7, p. 51-52, ur. 8, p. 59), care nu e lnsă opera unui corespondent al revistei 

braşovene, ci o reproducere după .Sieaoa D"'1drii, IV (1859), nr. 26, p. 97-98. 
11 Foaia pmtru ",;,.le, XX (1857), nr. 1, p. 2-4. 

" Jdem, nr. 2, p. 7. 
11 ldem, XXI (1858), nr. 26, p. 161-162. 

"ldem, XXII (1859), nr. 2, p. 9-13, nr. 3, p. 17-19. 

" /dem, nr. 3, p. 19-21. 

"Jdem, nr. 10, p. 78-79. 
10 ldem, nr. 18, p. 138-139. 

"ldem, nr. 5, p. 37-38, nr. 6, p. 44-45, ur. 6, p. 45, nr. 6, p. 46-47, nr. 6, p. 47-48. 

" Jdem, nr. 34, p. 266-267. 

"' 1 dem, nr. 7, p. 53. 

"ldem, ur. 6, p. 45-46. 

" ldem, nr. 39, p. 304-305, nr. 40, p. 313-316. 
11 Alexand•u Ioan (Cuza), domntllu alesu alu Moldovei şi Rom4niei, idem, nr. 8, p. 62-63. 
27 G. Nichitachi, Poezie. Resu,.etulu. laşi 1859, idem, nr. 15, p. 115-116. 
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de celelalte două volume jubiliare anterioare, din 188828 şi 190829, consacrate Gazetei Transil
vaniei - bazate mai ales pe evocarea de amintiri personale, felicitări şi alte mărturii 
ocazionale - cel de astăzi se distinge prin caracterul său mult mai ştiinţific, remarcindu-se şi 
prin frumoasa sa prezentare grafică, cu numeroase fotografii şi facsimile ilustrative. E un bun 
inceput la Braşov, ce merită continuat, punind in mai mare măsură la contribuţie acel tezaur 
documentar care e Arhiva Mureşenilor. De aceea, prelucrarea ei ştiinţifică, astfel ca să fie cit 
mai accesibilă cercetătorilor, urmează să constituie o sarcină de bază a forurilor culturale 
locale. 

GEORGE EM. MARICA 

REFLEXIONS EN MARGE D'UNE COMMEMORATION 
.. 130 ans de l'apparition de Gazeta de Transilyania (1838-1968)" 

(Resume) 

Commentaires concernant le volume d'etudes publies en 1968 a Braşov, a l'occasion de 
la 130-ieme anniversaire de l'apparition de la Gazeta de Transilvania (Gazette de Transylyanie), 
le premier en date des joumaux roumains de cette province. On constate l'absence d'une 
analyse et d'une appreciation du role joue par G. Bariţ, son fondateur, qui a dirige cette 
publication entre les annees 1838-1850, continuant a etre, meme a pres cette date, son spi
ritus rector. Si cette lacune Ctait comblee, on aurait une meilleure \'Ue d'ensemble sur l'evo
lution de la .,Gazette" et partant on pourrait mieux saisir les aspects divers des differen
tes epoques de son existence, en meme temps que ses permanences. De cette maniere, les 
progres realises jusqu'a la premiere guerre mondiale seraient plus evidents. On aurait pu 
egalement s'approcher des causes de sa perennite. Car c'est l'unique periodique qui a reussi 
s'affirmer d'une fac;on durable et en bonnes conditions jusqu'en 1948. On examine ensuite 
de pres, trois des contributions de ce volume, en les completant, etant donnee l'impor
tance des sujets traites. 

11 În amintirea aniversării a cincizecea a ,.Gazetei Transilvaniei" 1838-181~8. 
•• Ga,ela Transilvania, I,XXI (1908), număr jubilar. 
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